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    本资料来自于资源最齐全的２１世纪教育网www.21cnjy.com

第2节 生态系统（一）

一、选择题

1．在陆地上对环境作用最明显的生态系统是(    )

A．森林生态系统                      B．草原生态系统

C．农田生态系统                      D．城市生态系统

2．下列关于海洋生态系统的叙述，不正确的是(    )

A．海洋中的浮游植物个体数量极多

B．海洋中的动物种类很多

C．海洋在调节全球气候方面起着重要作用

D．影响海洋生物的非生物因素之一是水

3．构成一个生态系统的地域范围(    )

A．一定比种群的地域大                B．一定比群落的地域大

C．一定要在1平方千米以上            D．可大可小，人为决定

4．对于某个特定的自然区域而言，下列概念所包含的内容范围，从大到小为(    )
A．群落、生态系统、种群、个体

B．生态系统、群落、种群、个体

C．个体、种群、群落、生态系统

D．生态系统、种群、群落、个体

5．下列不能被称作为一个生态系统的是(    )
A．一片森林                          B．一块菜地
C．一个湖泊                          D．一个蜂箱
6．一种蝇的幼虫生活在牛的体表，以牛的皮肉为食，可致牛死，牛死后尸体为细菌分解，在生态学上，下面叙述中正确的是(    )

A．牛为生产者                        B．细菌为消费者

C．蝇的幼虫为二级消费者              D．牛的尸体为分解者

7．从生态系统的成分看，人应属于(    )
A．生产者                            B．消费者

C．分解者                            D．既是生产者又是消费者

8．在池塘生态系统中，生活着许多种动植物，其中草鱼属于(    )
A．分解者   
B．生产者

C．一级消费者                        D．二级消费者
9．生长着各种动、植物的一片草地，从生态学的角度看，一片草地、草地上各种生物、草地上的蚯蚓可依次称为(    )

A．生态系统、种群、群落
B．群落、生态系统、种群

C．种群、生态系统、群落
D．生态系统、群落、种群

10．在群落中，起主导作用的是(    )
A．动物                              B．植物

C．微生物                            D．非生物成分
11．一个生态系统若能长期维持下去，除非生物的物质和能量外，不可缺少的是(    )
A．所有生物成分                      B．生产者和消费者
C．生产者和分解者                    D．消费者和分解者

12．下列表示消费者和生产者的关系的是(    )

A．鸟吃虫                            B．虫吃菜

C．细菌分解落叶                      D．菜吸收水

13．某小岛上，树木茂盛，虫鸣鸟叫，鼠窜蛇爬。下列说法正确的是(    )

A．小岛上所有的鸟是一个种群

B．小岛生态系统中最重要的成分是昆虫

C．要使小岛维持原状，必须要有微生物

D．小岛生态系统的非生物物质和能量是指阳光和空气

二、填空题

14．农田生态系统是          生态系统，以          为主体，动、植物种类相对稀少。

15．每个生物群落都有一定的生活区域，每个区域都有它独特的          。          和它所生活的环境中的          一起组成了一个生态系统。

16．生态系统中的          、          和          ，称为生物成分；          、          、          和          ，称为非生物成分。

17．多数情况下，要统计一个生物种群的准确数量几乎是不可能的。因此生态学家通常采用一种称为“标记与再捕获”估计种群数量：即先捕获一批动物，在它们身上做些标记，最后放归自然环境中，以后做好标记的动物会在另一组中再次被捕获。通过第二组中被标记的动物占捕获动物数量的分析来测定这个生物种群的数量。

①为什么多数情况下，要统计一个生物种群的准确数量几乎是不可能的？

                                                                       ；

②2001年某生态学家组在青藏高原阿里地区捕获100头藏羚羊并做了标记，再放归自然。1个月后，他们在阿里地区捕获的第二组50头藏羚羊中，发现有2头具有标记。作为参与该组考察活动的你，估计该地区藏羚羊数量大约是(    )
A．1000头           B．10000头           C．5000头           D．2500头
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18．在海洋生态系统中，生产者能吸收太阳光进行光合作用，合成有机物。一般生产者的数量越多，照射的太阳光越强烈，那么光合作用也越强，生产者固定光能也越多。下图是某海洋生态系统中生产者固定太阳光能和海洋水深关系的曲线。根据图回答：

①在远洋水域，从水深30米处开始，随着水深增加固定太阳光能的数量逐渐减少，影响这一变化的主要非生物因素是          。生产者中，主要的生物类群是          。

②近海水域水深          米左右处生产者的数量最多。

③生活在水深100米以下的生物，从生态系统的成分看主要是          者和          者。

第2节 生态系统（二）

一、选择题

1．生态系统中各种生物之间通过各种关系而彼此联系，其中最主要的是(    )

A．生态关系                       B．食物关系
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C．物质关系                       D．能量关系

2．如图是生态系统能量流动示意图，则下列叙述正确的是(    )

A．甲是生产者                     B．丁是生产者

C．丙是分解者                     D．以上都不正确

3．某同学列举了以下四条食物链，其中书写正确的一条是(    )

A．太阳→草→野兔→狐狸→虎

B．草→野兔→狐狸→虎

C．草→野兔→狐狸→虎→细菌

D．虎→狐狸→野兔→草
4．在一个养分充足的淡水湖中，有很多绿藻，使得这一水域出现了一定的污染。已知湖中有这样的一条食物链：藻类→浮游动物→吃浮游动物的鱼类→肉食性鱼类。在下列方法中，能够在最短时间内大量减少这些藻类的是(    )

A．除去吃浮游动物的鱼类           B. 大量引入肉食性鱼类

C．完全除去肉食性鱼类             D．大量引入吃浮游动物的鱼类

5．某牧草留种区，为了预防鸟啄食草籽，用网把留种区罩起来。后来发现草的叶子几乎被虫吃光了。发生这种现象的根本原因是(    )

A．食物链被破坏                   B．干旱缺水引起虫害

C．害虫过度繁殖                   D．土壤肥力不够

6．水晶球样的生态球(如右图) 常作为家庭摆设[image: image8.png]，该球密封，内装有水、2—3条小鱼，底部有泥沙，并生长着一些水藻。妙在小鱼、水藻都是活的。下列关于生态球的说法不正确的是(    )
A．该生态球中起主导作用的是水草

B．该生态球与外界隔绝，所以小鱼、水藻一直能繁衍下去

C．该生态球必须放在有光照的地方才能使小鱼、水藻存活

D．该生态球食物链简单，较易遭到破坏

7．若某个草原生态系统中甲、乙、丙、丁四种生物构成一条食物链，其种群数量如右图所示，在这四种生物中最有可能是生产者的是(    )

A．甲                             B．乙

C．丙                             D．丁
8．在一个由牧草、鹿和狼组成的相对封闭的草原生态系统中，存在着以下的食物链：牧草→鹿→狼。假如，把狼全部杀绝，那么，鹿的数量将(    )
A．先稳定，后一直增加             B．一直保持增加的趋势

C．先增加，后减少，再稳定         D．先减少，后增加

9．奉化滕头村被联合国环境规划署授予“全球500佳”的称号，其主要发展模式为(    )

A．先进的信息技术                 B．发达的现代工业

C．生态型农业                     D．繁荣的商业

10．在下列实例中，通过食物链而引起生态危机的是(    )

A．酸雨                           B．汞、镉等有毒物质的积累和浓缩 

C．温室效应                       D．臭氧层出现空洞

二、填空题

11．食物链中各种生物是按          关系进行连接的，在食物链中最基本的一环是          ，它能利用          能合成有机物。

12．生态农业模式体现了          、          和社会效益的协调统一。

13．生态系统成分越单纯，生物种类越少，生态系统的自动调节能力就越          。

14．我国西北某地，种植了一批速生的白桦树，由于干旱引起黏虫的大量繁殖，树叶被大量吃掉，受灾严重。由于黏虫增多，引来了大批以黏虫为食的鸟，黏虫的数量被控制，鸟也随着食物的减少而变少，这片林地恢复了原样。这个事实可以说明                                                  。请根据以上叙述，写出其中一条食物链                                                  。

15．在某麦田中，存在着小麦→黏虫→蟾蜍的食物链，如果蟾蜍变化不大，则黏虫数量与小麦数量保持相对稳定。若用农药将黏虫全部杀死，则小麦当年产量将          。第二年如不再使用农药，小麦产量将          。（填“增加”或“减少”）

16．在我国农村的一些地方，人们为充分利用庭前院后的小天地，建立了庭院立体生态农业模式（如右图）。其过程如下：用菜地里的老菜叶喂猪，猪粪制沼气，沼液浇菜地，沼渣养蚯蚓，蚯蚓养鸡，鸡可散养在果园内，鸡粪直接用于果园。请根据图回答：

①该生态系统所需的能量来自          ；

②该生态系统的生产者是          ；

③该生态系统除已知的生物外，还必须有          等生物作为          ；

④该生态系统内，物质经多次重复利用，提高了          率；

⑤该生态系统是运用          原理建立的。

17．我省德清县的下渚湖是浙江省最大的湿地。下渚湖气候适宜，环境优美，含有许多野生动、植物资源，就连白鹭也留恋这里的环境，每年冬季到这里越冬。湖水中生长着大量的硅藻、水蚤等浮游植物和浮游动物，也有鲢鱼、鳙鱼等鱼类。其中水蚤以硅藻为食，鳙鱼以水蚤为食。下渚湖连着周围的江河．湖底土质疏松多孔，蓄水和透水能力都很强，是天然的蓄水池。

①下渚湖湿地是一个          ； (选填“群落”、“生态系统”或“生物圈”)

②在下渚湖湿地中，大气中的碳元素主要是通过水生植物的光合作用被固定在有机物中，并沿食物链传递的。写出其中的一条食物链：                                        ；

③如果将大量的工业废水和生活污水排入下渚湖中，超过下渚湖湿地的净化水体的能力，就会导致鱼类大量死亡，鱼类死亡的可能原因是水中的          下降和有毒物质升高；

④通过本例和你知道的有关湿地的知识，谈谈你对保护下渚湖湿地的意义。

第二节（一）

一、1.A  2.B  3.D  4.B  5.D  6.C  7.B  8.C  9.D  10.B  11.A  12.B  13.C

二、14.半人工  农作物  15.非生物因素  生物群落  非生物因素（或无机环境）  16.生产者  消费者  分解者  空气  水分  养分  气候因素  17.①通常种群的数量比较大，分布又不均匀(有些物种个体很小，为了不影响动物的生存环境，不大可能动用大量的人力及先进的交通、观察工具等)   ②D  18.①阳光  藻类（或浮游植物）  ②10  消费者  分解者

第二节（二）

一、1.B  2.B  3.B  4.A  5.A  6.B  7.C  8.C  9.C  10.B

二、11.食物  生产者  太阳  12.生态  经济  13.差  14.生态系统具有一定的自动调节能力  白桦树→黏虫→鸟  15.增加  减少  16.①阳光

②菜  ③细菌  分解者  ④物质的利用  ⑤生态学  17.①生态系统  ②硅藻→水蚤→鳙鱼

③溶解氧  ④保护生物多样性（合理即可）
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